

“互联网+”视阈下规培医师推拿科临床教学模式的应用*

刘玉欢 段长伟 李海^{通讯作者}

(长春中医药大学附属第三临床医院 吉林长春 130000)

摘要:目的 探索基于“互联网+”视阈下规培医师推拿科临床教学模式的应用效果。方法 将80名推拿科规培生随机均分对照组和观察组,每组各40例。对照组采用传统教学模式,观察组“互联网+”的双轨教学模式进行临床教学,通过出科考试和问卷调查的方式进行教学效果评价。结果 与对照组相比,观察组笔试成绩、技能考试成绩、病历书写成绩及满意度调查均显著高于对照组,差异均有统计学意义($P<0.05$)。观察组通过临床老师引导,其自主学习能力、形式探索能力、主观能动性更加积极、活跃。结论 “互联网+”视阈下规培医师推拿科临床教学模式有助于提高推拿科临床的教学效果,并且比传统教学模式更具优越性,值得推广。

关键词:推拿临床教学 推拿科 互联网+

中图分类号: G642; **R-4文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2023.10.149

“互联网+”教育借助网络丰富资源为主体框架,通过不断探索、挖掘、筛选,在实践中逐步与传统教育不断融合、创新,是目前教育界的新型教育方式^[1]。“互联网+”教育的资源充足、学生获取资源及前言信息更加便捷,打破了以往资源匮乏的束缚。“以腾讯视频、钉钉为代表的网上教学模式,逐步改变了学习的局限性和距离的局限,课后同学们可以借助,视频回访,重温学习内容、把握重点,逐步使教育多重化,促进高质量教育的快速发展。”而推拿科临床教学工作,既要注重临床实践,也要兼顾理论知识的积累,并且还要磨炼学生的实践动手能力。“互联网+”视阈下规培医师推拿科临床教学模式是一种探索性的现代化教学模式,通过科学得整合信息技术与现代化教学的借鉴融合,使现代教学中逐步渗透、借鉴网络信息资源,达到资源利用最大化,使学生能准确、及时地接收到最新、最权威的知识资源,逐步升级、改造传统学习模式、教育体系。在“互联网+”与传统PBL教学法与TBL教学法融合中,教师可以借助互联网资源,把本节课程学习内容,以更加丰富多彩的形式向同学们展示,利用互联网技术的便捷向同学们传授知识。通过互联网的海量资源,引导同学们汲取正确知识资源,使其达到高效的资源利用率,提高学习效率。“互联网+教育”的优越性自然毋庸置疑,重点难点怎们能够有效提高学生的主动性、自律性和资源利用程度。要求学科老师学会“因地制宜”“甄别筛选”,根据具体的教学内容优化、分解课程知识点,利用互联网丰富资源,巧妙地与课程内容相结合,借助前者的

辅助,使课堂更加新颖、生动,吸引学生主动产生学习兴趣,并以最高效、简洁、实用的方式将知识传播给学生。新的教育模式不仅能使课堂气氛活跃,还能促进学生更快地掌握课堂内容。教师还通过让学生借助网络资源进行课前自主学习,让学生们自主筛选知识点和感兴趣的方面,这就无形中锻炼了学生们的自主学习能力和探索能力,使其不在单一依靠老师传授知识,而是主动探索和获取新的资源。在“互联网+”的背景下,教师不再是唯一领导者,而是以课程引导者的角色,为学生提供课程引导、知识点分析、资源筛选等教学辅助。本研究将通过对“互联网+”视阈下规培医师推拿科临床教学模式进行研究,探索其应用效果,结果展示如下^[2]。

一、资料与方法

1. 一般资料

选择我院2020级住院医师规范化培训医师80名,随机将教学对象均分为两组,每组各40例,对照组选用传统教学模式,观察组采用基于“互联网+”的双轨教学模式。两组研究对象的性别、年龄及平时学习平均成绩比较,差异均无统计学意义,见表1。

2. 研究方法

观察组采用“互联网+”的双轨教学模式进行临床带教,具体如下。

(1) 构建交流平台。通过微信或者钉钉建立群组织,根据临床实践,带教老师定期推送推拿科临床知识,学生可以

*基金项目:吉林省教育厅科学技术研究项目(项目编号:JJKH20220867KJ);吉林省高等教育教学改革研究课题(项目编号:JLJY202126028745)。

表1 两组研究对象基本资料

组别	性别(男/女)	年龄(岁, $\bar{x} \pm s$)	平均绩点($\bar{x} \pm s$)
观察组(n=40)	15/25	23.16 ± 0.69	70.26 ± 0.19
对照组(n=40)	18/22	23.12 ± 0.75	71.21 ± 0.19
χ^2 值	0.460	-	-
t值	-	0.275	1.303
P值	> 0.05	> 0.05	> 0.05

表2 两组规培生考核成绩情况比较($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	人数	技能成绩	笔试成绩	病历书写
观察组	40	35.63 ± 3.43	27.67 ± 3.16	25.36 ± 1.80
对照组	40	32.53 ± 3.63	25.50 ± 2.11	21.36 ± 2.23
t值		2.397	2.240	1.632
P值		0.020	0.029	0.013

表3 两组规培生满意度比较(%)

组别	人数	非常满意(名)	基本满意(名)	不满意(名)	非常不满(名)	总满意率(%)
观察组	40	28	10	2	0	95%
对照组	40	20	5	4	1	87.5%
χ^2 值						3.118
P值						0.01

通过临床实践中逐步发现问题、提出问题、解决问题，亦可由同组人解答，老师通过问题进行临床点评，以此来提高学生对知识的理解、分析能力，让学生和老师在“学”与“教”的过程中产生良性反应。

(2) 资源共享。教学查房前在微信交流平台里发送病例材料，规培医师根据临床案例通过网络平台针对相关知识点进行分析、总结，对于争议较大的问题，规培医师之间可以互相辩论，临床老师进行点评、总结，引导规培医师发现问题、解决问题，引导学生深层地理解问题和全面地思考问题，完善回答的准确性和完整程度，最后由带教老师进行总结。

推拿科临床拥有大量的临床资料，通过手机收集整理好资料后上传到我科云共享，实现资料的易存易取，随存随取。通过真实病例结合临床理化检查，加深学生对知识的掌握，从而指导学生从这些资料中获取关键信息，理解疾病的发生发展，修订诊疗方案。

(3) 模拟临床查房。随机抽取病例，查房前，要求规培医生自行查阅文献的了解相关疾病。由临床教师将学生随机分组，一组模拟患者，一组模拟医师查房。通过患者字数症状及查体、影像学资料，做出诊断及治疗，由老师点评、总结学生的不足，并且提出改进的方向。

对照组采用传统教学模式：每周固定时间，教学老师提前准备好本周实习重点、难点内容，并制成教学PPT课件，用幻灯片的形式进行理论、实践授课，对学生集中教学，并设置课堂提问。

3. 观察指标

(1) 教学考核。出科考核由三部分组成：①病例书写30分；②技能操作40分；③理论答题30分。60分为及格，选取同一试题，由带教老师进行考核，最终成绩等级记录，成绩低于60分者，将延长本科规培实践或进行补考。临床带教老师总结自身教学问题或学生欠缺部分，进行强化管理、教学。

(2) 教学模式满意度调查。对参与的规培生，在出科考核后发放调查问卷，问卷内容包括对教学模式、教学质量、教学效果等的满意程度，分为满意、基本满意与不满意，满意度=(满意例数+基本满意例数)÷总例数×100%。

4. 统计学方法

数据以SPSS18.0统计学软件分析，计量资料以($\bar{x} \pm s$)表示，经t检验；计数资料以(%)表示，经 χ^2 检验，以P<0.05表示差异有统计学意义。

二、结果

观察组学生在笔试、技能考试、病历书写的得分均显著高于对照组(P<0.05)，见表2。

观察组满意度，95%(38/40)，高于对照组87.5%(25/40)，差异有统计学意义(P<0.05)，见表3。

三、讨论

推拿科临床教学是医学教育的重要组成部分，其传统学习模式大多数为“填鸭式”教育，老师只负责把知识及实践技能要点传授给学生，其由学生自行领会，往往缺少“教—引导—学”的模式，其教学方式长期以来都是“以教师的教

为中心”的传统教学模式。经过长期实践积累，传统教学模式虽然有自己的优势，如：老师上课时画出重点，知识点分类层次分明，传统考试学生容易取得不错的成绩。相对于步入临床的规培医生，继续走传统教学模式，对于学生们对知识的掌握及实践能力，往往得不到很大的提升，不能充分调动其学习的主观能动性，被动接受知识，对于临床实践的规培生来说，其意义不大，更多的是要求他们将课堂学习的知识转化为实践，从而提高其临床诊治水平，更好地服务于患者。而为了提高推拿科临床教学效率，这就要求我们在教学实践中勇于创新，结合互联网技术，研究、探讨新形式下的教学模式。现代远程医疗技术，凭借着互联网搭建咨询平台，患者可通过远程医疗平台，将自身病症的诱因、现症、治疗过程、预后等方面与医学知识紧密结合，梳理后以更形象的形式传授给学生，加深同学们对疾病的认识，并且把课堂变为诊室，更能使同学们如身在诊室中，逐步习惯诊疗流程及其规范操作等。真实案例更加有说服性，更加贴近临床，学生更加容易理解复杂的医学知识，以真实案例让规培医师亲自体验诊察患者时的场景，使枯燥的知识丰富生动。随着时代的发展，互联网广泛普及，涉及人们生活中每件事物，其互联网资源很广泛，这就需要我们能在浩瀚的网络世界里准确把握资源分类。互联网授课从某种程度上来说可以不局限于时间、空间、地点等，其通过丰富资源增强学生自主学习能力^[3]。

“互联网+”教育是一种教育改革史上新的尝试，其要求我们围绕课程内容建设，以最简洁、高效、易懂的教学方式提高学生们对学习的投入度，使其从被动接受知识转变为主动学习的过程。学生关注什么，课堂就设计什么。从现代教育来分析，“互联网+”下的双轨教学，是一种机会，也是一次挑战。面对飞速发展的互联网时代，教育者必须以新的思维方式来引导学生适应教育环境的改变。在新环境下，课程内容的展现也不再是划重点、死记硬背、追求高分，要更多地关注学生的关注点、兴趣点，结合互联网资源更优质地设计教学、接受反馈、改进教学等^[4-5]。

“互联网+”下的双轨带教法其结构良性要优于传统带教法，更侧重培养规培医师的自主学习能力。基于互联网教育是一种创新型的教学模式，要求教学者把互联网资源有机地结合到现代教学中，对传统教育模式及教学理念进行升级改造，更能很好地适应新时代的发展。在“互联网+”与传统PBL教学法与TBL教学法融合中，要求教师根据学习重点

内容和疑点、难点，灵活运用互联网资源，借助网络资源的便利，使重点、难点知识更加容易被学生接受、掌握。通过网络上丰富资源，教师指导、引领学生，筛选最优资源，让学生们能准确利用网络知识资源，并有能力对网络上丰富资源进行甄别、优化吸收，这样既能锻炼学生们的自主学习能力，也能加强学生们对知识的探求欲望，使其主动学习、吸收知识。“互联网+”下的双轨带教法，借助网络课堂和线下课堂模式的巧妙融合，更大程度地发挥学生主观能动性，督促学生自主学习、增强其对知识的挖掘能力。“互联网+”下的双轨带教法能完善临床带教方式，借助互联网强的知识资源改进目前现有授课方式和课堂模式，其发展迅速，正在慢慢淘汰传统授课模式。综上，应用“互联网+”下的双轨带教法能增强规培生对推拿科临床教学的兴趣，主动改变实习生的学习积极性及主观能动性，从而提升实习生对推拿科知识的掌握水平和分析归纳能力。为此，该教学模式有望成为改善推拿科临床教学质量的有力措施，值得推广。

参考文献

- [1]韩学芹.“互联网+教育”背景下混合式教学的策略研究[J].江苏科技信息,2019,(36):58,60.
- [2]徐晖,周凯亮,吴爱娴.PBL联合CBL教学法在骨科研究生实习阶段教学中的实践应用及评估[J].温州医科大学学报,2020,50(10):856-858,861.
- [3]辛艺,周游.微课,慕课,翻转课堂教学模式在骨科专业学位硕士研究生规范化培训中的应用[J].中国毕业后医学教育,2020,4(1):53,55.
- [4]江钢辉,廖穆熙.“互联网+”背景下混合式教学模式在针灸临床教学中的应用研究[J].按摩与康复医学,2019,10(21):99-100+102.
- [5]余华晨,陈中概.基于“互联网+”的混合式教学在骨科的应用[J].继续医学教育,2021,35(05):18-20.

作者简介

刘玉欢（1988—），男，硕士，主治医师，研究方向：主要从事骨伤科疾病的研究。

通讯作者

李海（1979—），男，研究生导师，副主任医师。